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Procès-Verbal de la réunion entre l’équipe du projet PADDAM et l’équipe du projet PADASIO 
À Ruyigi, le 03/12/2014 
Personnes présentes : Romaine Ndihokubwayo, Camille Liewig, Léonidas Mbanzamihigo, Philippe 
Bizimana, André Ndayizeye et Astrid Ayral. 
 

 

 

- Remarque préalable sur l’importance de la synergie entre les projets : 

Malgré les difficultés, il faut absolument se focaliser sur les synergies entre les différents projets du 

programme car c’est l’un des premiers critères sur lequel nous jugera le FBSA. En effet, le programme 

est multiacteurs et multisectoriels et c’est la complémentarité qui assurera sa réussite (l’exemple du 

programme FBSA au Mali en est la preuve). 

 

- Propositions de points de synergie entre les projets PADDAM et PADASIO : 

 

(1) Les activités de gestion de la fertilité des sols 

Pour atteindre son résultat intermédiaire 2 (Les ménages bénéficiaires appliquent les méthodes 

adéquates de gestion de la fertilité des sols et de conservation des eaux et des énergies), le PADDAM 

met en œuvre différentes activités destinées à préserver la fertilité des sols : 

 Mise en place de courbes de niveaux ; 

 Distribution d’herbes fixatrices ; 

 Distribution de plants agroforestiers. 

Les multiplicateurs ont un rôle clé dans la chaîne de production agricole. Leurs champs doivent donc 

impérativement être protégés contre l’érosion grâce à la mise en place de courbes de niveaux, d’herbes 

fixatrices et de plants agroforestiers (de plus, les herbes fixatrices pourront servir de fourrage pour les 

bovins élevés en stabulation permanente chez les multiplicateurs). 

Pour ce faire, le  PADDAM va incorporer les multiplicateurs appuyés par le PADASIO1 dans leur registre 

de bénéficiaires (cf liste avec nom, prénom, colline, sous-colline). Les techniciens/animateurs du 

PADDAM et du PADASIO vont aller voir ensemble les multiplicateurs afin de vérifier la présence ou pas 

de courbes de niveaux. 

En parallèle, les techniciens agronomes du PADASIO vont organiser des réunions de sensibilisation 

auprès des multiplicateurs afin de leurs proposer ces appuis. Ceux qui possèdent déjà des courbes de 

niveaux pourront s’ils le veulent mettre des herbes fixatrices (à planter absolument durant le mois de 

décembre pour assurer une bonne reprise). Le PADDAM les commandera auprès de leur fournisseur 

                                                           
1
 60 multiplicateurs/ 87 parcelles de multiplication 
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(délai de livraison à vérifier) mais ce sera au PADASIO de les distribuer. Ceux qui n’en possède pas 

pourront bénéficier de cet appui l’année prochaine. Pour les plants agroforestiers, le PADASIO pourra 

faciliter un achat groupé des bénéficiaires s’ils désirent s’en procurer. 

Des démonstrations seront organisées sur les collines par le PADDAM en janvier-février. Les techniciens 

profiteront de cette séance de sensibilisation pour pousser les multiplicateurs à y participer. 

En ce qui concerne le budget pour payer ces appuis2, Monsieur André Ndayizeye va voir s’il est possible 

de dégager des fonds pour les bénéficiaires qui ne pourraient pas payer directement les herbes et les 

plants agroforestiers. 

Remarque importante : Les appuis sont remboursables car les bénéficiaires du PADASIO ne sont pas des 

vulnérables mais bien des entrepreneurs. 

(2) Organisation de visites d’échange 

Les visites d’échange ont pour principal objectif de sensibiliser les bénéficiaires du PADDAM à utiliser et 

acheter les intrants (semences, produits vétérinaire) et l’artisanat (paniers, outillages agricoles) 

disponibilisés par les bénéficiaires du PADASIO. De plus, une première prise de contact entre les 

bénéficiaires favorisera les échanges commerciaux entre ceux-ci. 

 Volet « Semence »  urgent car la visite doit se faire avant la récolte (prévue mi-janvier pour le 

haricot)  

Des visites d’échange entre les producteurs du PADDAM et les multiplicateurs du PADASIO doivent être 

organisées afin de comparer la productivité des parcelles semées avec du tout venant et des parcelles 

semées avec des semences de qualité.  

 Volet  « Intrants et outillages innovants »  non urgent 

Les vendeurs des boutiques d’intrants, les vanniers et les forgerons doivent effectuer des visites 

d’échange sur les différentes collines afin de présenter leurs produits (ils doivent prendre des 

exemplaires à exposer), les sensibiliser à leur utilisation (+ mesures de sécurité si nécessaire),…  

Remarque importante : Lors de chaque visite d’échange, la question du prix doit absolument être 

abordée afin de permettre une meilleure compréhension entre le vendeur et l’acheteur. 

 

(3) Participation de quelques bénéficiaires (PRP) du PADDAM aux formations proposées par le 

PADASIO 
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 85 FBU/plant agroforestier ; 10 FBU/bouture d’herbe fixatrice 
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Pour la mise en œuvre effective des synergies prévues, chaque projet doit en premier lieu élaborer sa 

planification pour les mois de janvier-février-mars. Ensuite, des dates convenant aux 2 acteurs seront 

dégagées pour la mise en place des activités communes. 

 

- Organisation d’une réunion mensuelle de synergie entre les différents acteurs du programme : 

Afin d’assurer une synergie effective et efficace entre les différents acteurs du programme, il est 

proposé d’organiser une réunion axée sur le volet « Synergies » chaque premier jeudi du mois (le matin 

par exemple). Pour des raisons d’organisation, la réunion portera sur les synergies à envisager pour le 

mois d’après  (ex. Réunion début janvier pour les synergies qui doivent avoir lieu en février).  Tous les 

acteurs doivent donc avoir élaboré leur planning opérationnel pour les 2 prochains mois avant chaque 

réunion. Monsieur Fiacre Fuero devra envoyer un mail une semaine avant les réunions afin de rappeler 

aux acteurs ladite réunion. 

 

- Mise en avant des problèmes rencontrés sur le terrain :  

Les bénéficiaires du PADDAM se plaignent du prix élevé des produits dans les boutiques d’intrants. 

Hypothèse : les intermédiaires s’en mettent un peu trop dans les poches. 

 Il faut prendre contact avec les agents de santé communautaires et les infirmiers vétérinaires 

pour voir ce qu’il en est et tenter le cas échéant de négocier la marge qu’ils se font sur les 

produits vétérinaires. 

 

- Organisation d’une réunion avec CAPAD : 

Le PADDAM et le PADASIO souhaitent avoir une réunion avec la CAPAD afin de discuter des hangars de 

stockage et de la structuration des OP  Date et lieu à définir. 

 

 

 

 

 

 

 


